L aboratorio di analisi statistica del dati —Appello luglio 2004
Esercizion®l

A- Nellafigura sottostante vi e I’ acquisizione dei dati
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Morking data will be in C:%Programmi’Insightful’splustliusersysalvo
= we—scarnl )

l: 120500 1343500 4100 55000 1207600 17100 59100 916100

9: 2253100 3500 &86000 78600 1270500 40700 11900 13500

17: 22300 245300 45900 111000

21:

= yi—scarnl )

l: 109500 &23000 1700 2535600 955500 2900 78000 1423500

9: 1530400 1400 555200 26500 1556000 95200 82500 0700

17: 30400 346300 117100 267200

21:
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Dobbiamo verificare sela X elaY seguano una distribuzione normale. Per fare cio analizziamo gli
istogrammi e il ggnorm.
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A sinistra abbiamo I’istogramma della x e a destra quello dellay
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A destraabbiamo il ggnorm per laX easinistraper laY

Si vede subito che sia X che'Y non hanno una distribuzione normale, infatti dal ggnorm si deduce
che i punti non sono disposti lungo laretta.

Poiché sia X che Y non seguono la distribuzione normale e n,m<30 (con n = numero del campione
di X em =numero del campionedi Y) , ho deciso di utilizzare il test non parametrico di Wilcoxon

Della Somma Del Ranghi.
Il test sara:

Hoim ? M conro Hytm, ?2m,

con ? ?0,05
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goline (v)
wilcox. test(x,v,alt="g")

R

Exact Wilcoxon rank-sum test

data: x and ¥
ratnk-sum statistic W = 391, n = 20, m = 20, p-walue = 0.6992
alternative hypothesis: true ma iz greater than 0

[+

S rigetta H, seil p-value ? ?

in questo caso p-value = 0.6992 > 0,05, quindi si accetta H,,



b- Nella figura sottostante vi € |’ acquisizione del dati
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WMorking data will be in C:\Programmi’Insightful’spluseliuserstsalvo

[= W< -3cani()
1: 7436445353

11: 5 5325433768
Zl: 64311957454
3l: 7328674198
41: 489 39779310
5l
k|

Compariamo oralac.d.f delladistribuzione di probabilita assegnata con la quella della poisson
Usando la funzione presente nel S-PLUS

cdf.compare(x,distribution="pois’ ,|ambda=mean(x))

Empirical and Hypothesized poisson CDFs
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solid line is the empirical d.f.



Per verificare che lav.a. X ha unadistribuzione di poisson uso il test :
?? - bontadi adattamento.

= chisg.gof (x,distribution="pois" ,n.paran. eat=1, lanbda=mean (]

Problem in chizsq.gof(x, distribution = "pois”, n.param.est = 1, lambda = mean(x)): Tou must supply the cuthoints for a ¢
Tze traceback() to zee the call stack

(> chizg.gof (%, cut.points=30,distribution="poiz" n.paramn.est=1, lanhda=nean(x))

Problem in tabulate(mum, n.classes): nbins wust be at least as large as wax (bin)

Uze traceback() to see the call stack

> |

Applicando lafunzione chisg.gof (...) , Sl sono riscontrati alcuni problemi , all’ apparenza
irrisolvibili. Quindi ho preferito usare il test di Kolmogorov — Smirnov per labonta di
adattamento.
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- ks.gof(®,distribution="pois",lanbda=mean (x) ]

One-zsample Kolwmogorow-Smirnowv Test
Hypothesized distribution = poisson

data: x
2 = 0.1617, p-walue = 0,38387
alternative hypothesis: True cdf is not the poisson distn. with the specified parameters

H 0 . X segue unadistribuzione di Poisson

H,: X non segue una distribuzione di Poisson

con ? ?0,05

S rigetta H, seil p-value ? ?

in questo caso p-value = 0.3887 < 0,05, quindi si accetta H,
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Nella figura sottostante vi € I’ acquisizione dei dati e la chiamata alla funzione per creare un
diagramma di dispersione.
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Torking data will be in C:hyFrograwmmi’Insightfullsplustliusers)salvo

» Me-gcanf)
l: 0.32 2.85 3.94 6.52 7.51 11.43 0.95 3.32 4.62 6.65 §.95 11.85 0.96 3.80 5.91 6.83 9.56 1Z2.02

=l

= ya-scani)
l1: l.e0 5.30 11.45 15.25 18.19 32.55 1.23 0.32 8.03 lo.47 16.25 37.30 0.45 0.06 9.91 14.96 Z1.82 33.19

=l
» plotix,¥)
=

Questo €l diagramma che se nericava
Diagramma di dispersione di x e y

20
1




Oradefiniamo lalista degli elementi di x edi y del modello di regressione
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Working data will be in C:%\Programmi'Insightfullsplustliusers)salvo
> H<-gcani()
l: 0.32 2.85 3.94 6.52 7.51 11.43 0.95 3.32 4,62 6,65 8.9% 11.85 0.96 3.80 5.91 6.83 9,56 12.02
19:
> yL-scan()
1: 1.60 5.30 11.45 15.28 18.19 32.55 1.23 0.32 5.03 16.47 16,25 37.30 0.45 0.06 9.91 14.96 Z1.82 33.19
L=
> plotix,¥)
> list(nomeX=c(0.32,2.85,3.94,6.52,7.51,11.43,0.96,3.32,4.62,6.65,8.96,11.88,0.95,3.80,5.91,6.83,9.56,12.02) ,nomeY=c(l.60,5.30,11.4.
$NOmEX:
[1] 0.32 2.85 3.94 6.52 7.51 11.43 0.9 3.3Z 4.6Z2 6.65 §.96 11.558 0.96 3.80 5.91 6.53 9.5386 1l2.02

snome¥:
[1] 1l.60 5.30 11.45 15.25 158.1% 32.55 1.23 0.32 8.03 16.47 16.25 37.30 0.45 0.06 9.91 14.96 21.82 33.10



ora effettuiamo I’ analisi dellaregressione lineare
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[1] 0.32 &Z.85% 3.84 6.52 7.51 11.43 0.896 3.32

fhome’¥:
[1] l.é0 5,30 11.45 15.28 18.19 32.55 1.23 0.3z

> nome. dfL-data, frame ()
> lm.nome-1n(v-x ,data=none, df)
> osunmary(lm. nome)

Call: lmiformula = ¥ ~ %, data = nome,df)
Reziduals:
Min 10 Median 3n Maw
-6.92 -2.163 0,5519 2,536 6.114

Coefficients:
Value 5td. Error t walue Prix|t])
[Intercept) -4,4042 1.7547 -2. 5099 0.023z
e 2.99538 0.2502 11.9717 0. 0000

4.862 6.65 85.96 11.38

.03 16.47 1la.25 37.30

Residual standard error: 2.849 on 1o degrees of freedon

Multiple B-GSouared: 0.8996

F-statistic: 143.3 on 1 and 16 degrees of freedom, the p-walue iz Z.12%9=-009

Correlation of Coefficients:
[Intercept)

® -0.856

> |

dove I'intercettae ?, elaxe ?,

ora effettuiamo I’analis dei residui confrontando i diversi grafici che ho costruito
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Ora costruisco unintervallo di fiducia per lamedia, usando la funzione pointwise che permette di
avere |’ estremo inferiore e superiore e il valore considerato.
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> plot(ln.nome)

= med<s-ci(0.32,2.85,3.94,6,52,7.51,11.453,0.96,3,.32,4.62,6.65,8.96,11.535,0.96,5.580,5.9
(- pointwise (predict(lm.nome,data. frane (nonex=med) ,se.£it =T)

+ ]
FUpper:
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1 g 3 4 5 & 7 g 9
1.4580335 7.64507% 10,4476l 17.304%33 20.96391 34.60833 3.010772 §.337906 12.27E211 13

la 17 13
1377424 27.94507 36.74003

sfit:
1 2 3 4 5 [ 7 5] 9
-3.44552 4.133828 7.399238 15.12838 18.09421 29,8377 -1.528215 5.5415849 9.436375 15

la 17 13
la.05707 24.23553 31.60522

g lower:
1 2 3 4 5 &) 7 g 9
-8.3716878 0.6225758 4.350862 12.45182 15,2245 25.06708 -6.067202 2.245791 6.600644

la 17 13
13.3392 Z0.523058 Z6.47041

Ora costruiamo un intervallo di fiduciaper ?,

. S.

Sappiamo che I'intervallo di fiducia considerato ?1 ? t?_ (n2)*( ’)1 ), quindi s ha
> !

?1 =2,9958 ) 1 =0,25502 e t?_ (n-2) eil quantile dellat-student , che nel nostro
) 2

caso , ha 16 gradi di liberta = 2,1199 . L intervallo sara quindi [2,4654;3,5262]
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Working data will be in C:\Programmi’Insightful)spluscliusersysalvo
(= w—-scani)

l1: 6.9 11.0 13.1 13.4

5: 11.85 7.8 12.1 14.1

9: 6.2 7.3 9.9 13.5

13: 9.2 9.1 12.4 13.0

17: 9.2 7.9 11.3 12.3

2l: 6.2 6.9 11.0 13.7

25: 8.9 5.8 12.1 9.1

29: 9.2 5.1 7.1 13.1

33: 5.2 5.0 13.0 13.2

370 7.7 9.4 13.7 8.6

41: 7.5 8.3 12.9 9.5

45: 5.7 5.7 7.5 9.9

49: 6.5 7.8 8.7 11.8

53: 5.2 6.5 10.5 13.5

57: 5.0 7.0 10.0 14.0

6l: 5.2 9.3 8.1 10.5

65: 5.5 6.6 10.6 12.3

69: 7.3 10.5 10,5 14.0

FEH

L=

Attenzione |’ aquisizione del dati non é corretta, consultare gli appunti per ulteriori chiarimenti



In questaimmagine vediamo la determinazione del fattore A e del fattore B , la chiamata dle
funzioni che disegnano il plot design , il plot factor . Dopo cio vi e lI’andisi dellavarianza e la
visualizzazione dell’ istogramma e del ggnorm
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= livelli <- list(fatth=c("W", """, "Y', "E") , factB=c (" 4", "E","C"]]

= livelli <- list(fattB=c("W","X", "Y', "E") , fatth=c (4" "E","C"]]

= liwelli

s fattE:

[1] "W™ "X« ryr rge

sfatth:
[1] "&" "BE" "C"

varianza.dezigns-fac.dezigqnic(4,3) ,1livelli)

varianza.df<-data.frame (varianza.design,v)
plot.design({warian=a. df)

plot.design(warian=a. df , fun=median)
plot, factor (wvarian=a. df)

aov.varianzas-aov (y~fattd*fatth,varianza. df)

R T T T T T T A

SULMAry [aov.wvarianzal
DE 5um of 3q Mean 3g F Value PriF)

fatth 2 4.5211 Z2.2606 0.692Z14 0,5044540
fattE 3  325.5749 105.5250 33.22542 0.0000000

fatti:farttkE 6 36,7189 6.1195 1.57378 0.1001698

Fesiduals 60 195.9617 3. 2660

L=

- hist(resid(aowv.wvarianza))

= goporniresidlaov.varianzal)l

= golineresidlaov.wvarianzal)l




Oramostriamo i grafici sopraelencati
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Il plot factor
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